

# 赶考

## 积极对接静安“全球服务商计划”与“总部经济增能计划”

# 市北高新：加速打造数智经济硬核“增长极”

### 把握数字化转型新机遇，释放数据要素价值，布局数字经济新赛道



静安国际科创社区鸟瞰。（静安区供图）

■本报记者 顾一琼

一组数据耐人寻味，也见证了一个曾经以“数烟囪”来指代“密度”一词的老工业园区，如何迅速腾笼换鸟，成功站上云端，实现跳跃式发展。

2012年到2016年，市北高新园区企业总营收为6675亿元，而2017年到2021年的五年间，园区企业总营收累计达10565亿元，是前五年的1.6倍。2012年到2016年，园区企业总税收为229亿元，2017年到2021年园区企业总税收累计达442.9亿元，是前五年的1.9倍。

今年8月举行的“上海城市数字化转型体验周”开幕式上，8个上海城市数字化转型市级示范区正式授牌，静安市北高新园区榜上有名，将围绕“云、数、智、链”的产业路径，打造可信数据流通的公共服务体系。同时，市北高新园区不仅纳入全市“3+5+X”重点发展区域，代表静安入选国家区块链创新应用综合性试点，还获评上海首批民营企业总部集聚区、在线新经济特色产业园以及首个上海市云计算产业基地、首个上海市大数据产业基地、首批上海市超高清视频产业示范基地。

踏上新征程，走过30年的市北高新园区，积极把握数字化转型新机遇，释放数据要素价值，布局数字经济新赛道，以此加速打造上海中环区域最硬核的数智经济“增长极”。

### 总部经济，驱动园区能级不断跃升

去年上海举行的全球投资促进大会上，市北高新园区的市北数智生态园与市北高新民营企业总部集聚区先后揭牌。市北高新多年探索布局的“总部经济+数智经济”产业结构彰显出韧性。在上海开发区协会提供的评估榜单上，市北高新园区单位土地税收强度长期位列全市第二。近年来，市北高新积极对接静安“全

球服务商计划”与“总部经济增能计划”，加大跨国公司地区总部招引力度，鼓励总部型企业扩能升级。五年中，园区连续引入在沪第六家央企总部中国电气装备集团、国内领先的轨交信号系统集成商中国通号旗下卡斯柯信号、中国电信旗下专注云网生态场景应用的天翼数字生活等一批总部型企业。一批优秀的数智企业也在此提质升级：数字营销行业隐形冠军宝尊电商研发总部获市商务委认定，新能源汽车行业新锐小鹏汽车设立自动驾驶智能研究中心；2020年度上海百强企业博通捷成立研发型功能总部……总部经济成为市北经济的“压舱石”：目前园区已有跨国公司地区总部26家，占静安区总部数近四分之一，具有总部特征的央企和民企近100家。

在深耕云计算、大数据产业多年的基础上，园区瞄准了5G、人工智能、区块链等数据智能新兴产业。一批行业知名企业的技术产品已覆盖金融、教育、交通、医疗等十余个重要民生领域，其中不乏图像识别处理领先者“合合信息”、智慧党政服务领先品牌“梦创双杨”、无介质浮空技术得到高度关注的“像航科技”，以及国内领先空域造景数字企业“千机科技”等优质企业……目前，园区集聚580家数据智能类企业，其中，经市经济信息化委认定的大数据企业占全市总数的近三分之一。

### 产业为核，打造数智特色显示度

智能文字识别技术精准识别“钟鼎文”；在无介质浮空技术中悬空完成“撸猫”……2022世界人工智能大会上，园区企业合合信息、像航科技的领先技术产品吸引了一众目光。从率先布局云计算、大数据产业至今，园区走出了一条“云、数、智、链”的产业演化路径。

2020年6月，全市首个以区块链为特色的产业园区——上海区块链生态谷

开园运营，并于2021年代表静安创建“国家区块链创新应用综合性试点”，市北高新在数据智能产业链上迈向纵深。两年内，这里已引进了包括上海科学院区块链研究所、蚂蚁区块链、万向区块链、信联信息发展等功能平台和行业龙头企业，聚集了70余家技术创新企业。包括票据管理、药品追溯、体育公益配送等数十个应用场景已相继落地。

在全市数字化转型的背景下，市北高新明确了数字化产业社区运营服务商的定位，积极推进“区块链+大数据”的技术融合，提出打造全国首个可信数据经济试验区。以此入选“数字化转型市级示范区”为契机，市北将继续聚焦静安“3+3”重点产业发展体系，抢抓上海数字经济、元宇宙等产业新赛道，推进“纵向补链、横向强链、末端延链”，更好助力“经济、生活、治理”全面数字化转型提档加速。

### 扩容升级，缔造产业发展新空间

近年来，市北高新园区“变大了”“长高了”，工程建设让园区“一天一个样”。市北壹中心、市北数智大厦、上海区块链生态谷、市北高新人才公寓等一批标志性项目纷纷落成。2019年，市北园区规划面积从3.13平方公里扩容至3.31平方公里，横向空间的拓展给纵向空间的打开带来了机会，静安国际科创社区正式开工建设。当下，静安国际科创社区数幢标高超百米的甲级写字楼已完成封顶，将成为北上海城市天际线的一抹亮色。110万平方米的新建空间内包含高标准产业空间与五星级酒店、国际学校、精装修租赁住宅和商品住宅、工业遗存建筑，这个未来“中环万亿级创新带”上的科创社区，正一手抓载体建设，一手抓产业生态培育，打造融通线下与线上的“城市会客厅”与“数字会客厅”。

此外，市北高新还启动了东西向主干道江西路沿线走马塘区域整体规划

转型，预计将释放70万平方米产业新空间，将升级为产城融合、数智集聚的活力片区。园区走马塘区域和北郊站被列入上海中心城区城市更新行动计划，未来将集中释放百万平方米产业新空间。

### 深化培育，提升园区创新策源力

精准投融资路演对接会、产业专题研讨会、“千兆光网”创新应用大赛、上海开放数据创新应用大赛、长三角大数据行业职工劳动和技能竞赛……形式多样、主题丰富的各色活动，几乎每个月都会在市北高新园区轮番上演，营造出浓厚的科技创新氛围。作为首批上海优秀科创产业园，市北高新通过“投资+孵化”“基地+基金”的双创生态体系，为园区科创企业提供“政策+空间+系统+投资+生态”的全方位服务。从企业的“空间提供商”到“时间

合伙人”。市北高新以聚能湾国家级孵化器、中航联创上海创新中心、上海开放数据创新应用孵化器、市北高新园区“千兆光网”创新空间等创新创业载体为核心，聚力形成“创业苗圃+孵化器+加速器”的完整孵化体系，园区为各类初创团队、企业提供创业辅导、技术创新、合作交流、市场拓展和投融资等一系列孵化服务。截至目前，聚能湾孵化器累计入孵企业已超350家，企业毕业率超90%；23家企业被列入市北高新助力科创引培计划。

去年9月，市北高新参投全国首个以媒体融合为主题的国家级产业投资基金——央视融媒体产业投资基金，深度瞄准5G+8K超高清视频等前沿技术，借助资本力量整合各方资源，共同催化超高清视频产业的升级与裂变。此外，园区还发起了全市第一个大数据产业基金——“十亿元大数据产业基金”，为数智企业发展注入资本动能。

### 园区企业总营收

2017年至2021年的五年间  
累计达10565亿元  
是前五年的1.6倍

### 园区企业总税收

2017年至2021年的五年间  
累计达442.9亿元  
是前五年的1.9倍

■本报记者 顾一琼

近日，中共上海市北高新（集团）有限公司委员会联合上海风语筑文化科技股份有限公司党支部打造的“初心之地，红色之城”——元宇宙阵地在百度“希壤”元宇宙平台上线，将带来“入眼、入耳、入心”的沉浸式党课教育。作为市北高新园区的“两新”党组织，风语筑党支部一直积极发挥公司作为国内展览展示行业龙头企业的资源优势，创新党群学习平台建设。

在以“云、数、智、链”为产业特色的市北高新园区，这样的“两新”党支部达到70家，“两新”组织党员多达1159名。如何以数智产业优势开展特色党群服务工作，又如何通过党群服务工作释放数智产业能量？市北高新集团党委与市北高新园区

## 支部建在产业链上，释放数智产业新动能

综合党委不断创新工作方式，通过建立大数据特色党群工作与服务阵地，实现“破圈入链”。2021年，市北高新集团党委推出“零距离e家”党建品牌。一年来，基本形成以“市北·零距离”党群服务中心为核心，园满星空间“白领驿站”和园区企业风语筑“红色港湾”为党群分中心，泰美医疗、大润发等园区党建示范点“1+2+X”园区党群服务圈——把“支部建在项目上”拓展到了“支部建在产业链上”。

楼宇，是“竖起来的社区”。市北高新园区综合党委联合“云立方”地块宝尊

电商、链极科技、合合信息3家园区企业共同组建了大数据联合党支部。截至目前，园区综合党委指导18家数据智能企业完成独立支部建制。近期，园区综合党委在市北·智汇园与市北高新人才公寓开展楼宇党建试点工作，进一步扩大基层党建覆盖面，形成党建、治理、营商“三位一体”互促共进新局面。

党建联建如何进一步做优、做强数智产业链、人才蓄水池？市北高新依托上海首个大数据行业工会吸纳上海市大数据中心、浪潮集团等60家企业，为职工提供专业论坛、人才培养等各项配套服

务。此外，园区还联合静安区总工会、长三角省市大数据平台连续两年主办了首个大数据行业职工劳动和技能竞赛，不仅实现遴选“大数据工匠”，加强园区人才队伍建设功能，也从中挖掘了众多优秀的应用案例更好助力上海经济、生活、治理的全面数字化转型。

“党建带工建、党建带团建、党群齐发展。”近年来，园区开展“市北·零距离讲坛”、知识竞赛等主题党日活动和各类培训班，积极探索楼宇、

行业、街区互联互通互动，以楼宇党建的“治立方”彰显卓越城区的“国际范”。

不负嘱托 · 不负期待 · 不负人民